

新时代 新气象 新作为

23家中央和地方媒体到一线采访,以上海开篇——

告诉世界,中国新时代新在哪里

本报讯 12月4日起,中央和地方各主要媒体统一开设“新时代新气象新作为”专栏,以上海为开篇,连续三天刊发报道。连日来,参加“新时代新气象新作为”主题采访活动的23家中央和地方媒体的编辑记者深入上海自贸试验区、张江高科技园区和基层社区等一线,全面采访上海学习贯彻党的十九大精神的最新进展;在中国商飞上海飞机设计研究院,采访团成员现场采访C919大型客机项目团队。采访团一行还实地走访虹口滨江,采访上海黄浦江两岸45公里公共空间贯通开放情况;参观中共二大会址纪念馆和中共四大纪念馆,了解上海发掘保护革命文化、红色文化、先进文化资源的情况,并在五里桥街道实地采访上海加强基层党组织建设情况……

一路马不停蹄,采访团成员来到浦东新区市民中心,采访上海自贸试验区“证照分离”改革举措和成效。“如何最大限度提高行政效率”“事中事后监管怎么有效开展”……编辑记者们的问题一个接一个。中国日报社记者李洋说,“党的十九大后,许多外媒都知道中国有个新词叫‘new era(新时代)’。作为对外传播的英文媒体记者,我们有责任通过具体事例和一手信息告诉世界,中国的新时代新在哪里。上海是中国城市的标杆,也是国际上知名度很高的城市,在创新发展、政府管理服务等方面都有可供借鉴的样本。”

在党的诞生地上海中共一大会址纪念馆参加活动启动仪式并参观中国记协前身“中国青年新闻记者协会”成立会址纪念馆后,采访团成员随即开始了密集采访。采访团一行首站来到曹杨新村街道,深入了解街道对照群众需求抓重点、补短板、强弱项的情况。走进普陀区曹杨新村街道杏杨园社区,映入眼帘的是一个整洁有序的非机动车车库,车库顶上还有一个精致的小花园。街道负责人介绍,这里原先是一处违法建筑。根据“五违四必”区域环境综合整治要求,社区干部在党建引领下带领群众拆违,用科学合理又充满人情的方式改善社区面貌、满足群众需

求。“上海如何创新社会治理,让市民更有获得感幸福感?通过实地采访,我找到了答案!”光明日报记者彭景晖说,“习近平总书记在党的十九大报告中指出,要‘永远把人民对美好生活的向往作为奋斗目标’。总书记的嘱托和要求,在这里得到了生动实践。”

满满的行程安排,令采访团成员收获颇丰。浙江日报记者裘一俊说,“作为特大型城市,上海在城市管理方面遇到了许多新情况新问题,在解决这些问题的过程中形成了许多先进经验。我们要深入采访、做好报道,推动这些经验做法得到更多复制推广。”人民日报记者叶琦说,“这几天的采访,让我们深刻感受到了上海的新气象新作为。我们要发扬‘走转改’精神,通过深入采访和调研,更多地挖掘上海的新亮点,写出新时代的新篇章。”

院微小卫星创新研究院、通用电气中国科技园,采访团成员详细了解微小卫星创新研发的最新成果,全面了解上海支持外资研发中心建设发展的最新进展;在中国商飞上海飞机设计研究院,采访团成员现场采访C919大型客机项目团队。采访团一行还实地走访虹口滨江,采访上海黄浦江两岸45公里公共空间贯通开放情况;参观中共二大会址纪念馆和中共四大纪念馆,了解上海发掘保护革命文化、红色文化、先进文化资源的情况,并在五里桥街道实地采访上海加强基层党组织建设情况……

满的行程安排,令采访团成员收获颇丰。浙江日报记者裘一俊说,“作为特大型城市,上海在城市管理方面遇到了许多新情况新问题,在解决这些问题的过程中形成了许多先进经验。我们要深入采访、做好报道,推动这些经验做法得到更多复制推广。”人民日报记者叶琦说,“这几天的采访,让我们深刻感受到了上海的新气象新作为。我们要发扬‘走转改’精神,通过深入采访和调研,更多地挖掘上海的新亮点,写出新时代的新篇章。”

对照新标杆 奋进新时代

新华时评

在深入学习宣传贯彻党的十九大精神进程中,上海全市上下正掀起一场“找差距”的热潮,对标新时代新要求,力争以更大的担当和作为,努力当好新时代全国改革开放排头兵、创新发展先行者。

上海是中国共产党的诞生地,有着光荣革命传统。传承红色基因,肩负重要使命,近年来上海高质量实施自贸试验区和科创中心建设两大国家战略,经济社会发展各项事业走在全国前列。站上新起点,上海不满足于过去五年取得的成绩,不止步于改革开放以来形成的成功经验,在对照新标杆中寻找继续奋斗新方向。

对照新标杆,奋进新时代,首先要到党的十九大精神中找标杆。要按照新时代的要求,全面贯彻落实新时代坚持和发展中国特色社会主义基本方略,把大会精神与地方实际相结合,一项一项拿出针对性的

实施举措,每一项都应该有时间表、路线图、责任人,在谋划中抓贯彻,在行动中见落实。

对照新标杆,奋进新时代,要向更高标准、更好水平找标杆。“三人行,必有我师焉。”上海此次提出,既要目光向外对标国际最高标准、最好水平,又要虚心学习兄弟省市的先进经验,这是十分清醒的认识。我们必须看到,体量大并不意味着水平高,只有在学习中逐渐缩小与国际先进水平差距,不断汲取各方之长,才能使发展的成色更足、质量更高。

对照新标杆,奋进新时代,还要从人民对美好生活的向往中找标杆。应坚持需求导向、问题导向、效果导向,最终解决实际问题。要始终把人民放在心中最高位置,抓住人民最关心最直接最现实的利益问题,不断补齐民生短板,不断提高群众获得感、幸福感、安全感,让每一个人都能共享新时代的温暖阳光。

新华社记者 季明
(新华社上海12月3日电)

(上接第1版)

建设好自贸区和全球科创中心,是上海承载的两大国家战略。十九大报告提出:“赋予自由贸易试验区更大改革自主权,探索建设自由贸易港。”目前,上海已向中央提交自由贸易港筹建方案。“这传递出明确信号:在中国新一轮高水平对外开放中,上海依然要当排头兵。”复旦大学自贸区综合研究院秘书长尹晨说。

通过聚焦投资、贸易、金融等领域的改革,上海自贸区在原有的贸易、物流和加工制造之外,积极培育融资租赁、文化创意、全球维修等新产业、新业态。统计显示,截至今年三季度,上海自贸区累计新设企业4.9万户,是前20年企业总数的1.36倍。

惟改革者进,惟创新者强。改革的步履越坚定,创新的脉动越强劲。

已经挂牌的张江实验室,是世界最大的光子大科学设施集群之一。实验室管理的上海光源等设施,为全国科研人员提供了研究“利器”。以十九大精神为指引,张江实验室确定的最新目标是:到2030年,跻身世界一流的实验室行列,为中国科技强国和上海全球科创中心提供强有力支撑。

走在前列,冲在前沿,这是上海改革创新的最大特点。人工智能是世界各国角逐的科技制高点。今年11月底,人工智能“独角兽”商汤集团与上海市政府签订战略合作协议,约定未来5年,在沪投资不低于60亿元,推进人工智能技术创新与生态圈建设。

“上海在地方政府中率先发布推动人工智能发展的实施意见,率先以政府名义与一家创业型企业签约。”商汤集团副董事长张文感慨,这种“率先”意识正是商汤落户的重要原因。

落实落地

“三个导向”强化“对标”意识

“办理同一家企业的业务,为什



上海光机所工作人员正在检查玻璃成品的密度
见习记者 李铭坤 摄

么材料还要重复递交?”近日,在浦东新区行政服务中心新设的19号“找茬”专窗前,利达公司负责人朱丽佳的郁闷得到释放。

浦东新区行政服务中心负责人蒋红军说,如果市民和企业反映的问题不复杂,基本上隔天就能解决。根据“找茬”结果,设置集中审批窗口的构想,已经提上浦东的工作议程。

百尺竿头,更进一步。得益于自贸区改革,上海的营商环境虽已位居全国前列,但“找茬”专窗的设置,显示出上海优化营商环境永无止境、永不满足。

“带着问题学,盯着问题干”,是上海学习贯彻十九大精神的鲜明特征。对标十九大确定的新目标新任务,上海市委书记李强要求全体党员大兴调查研究之风,进企业、进社区、进农村,坚持需求导向、问题导向、效果导向,最终解决实际问题。

解真题、求实效。“三个导向”传递的信号是,不但要让用户“找茬”,还要善于自己“对标”。通过查找和补上短板弱项,来提升人民群众的

满意度、市场主体的获得感。始终瞄准国际最高标准、最好水平调整发展标杆,实现更大的担当和作为。

对标的过程,是善于学习、不断提高的过程。环顾长三角,浙江的“最多跑一次”、江苏的“审批不见面”,做得有声有色。对比较中,上海愈加清醒:只有虚心学习兄弟省份的经验,才能更好发挥制度环境的优势。

对标的过程,更是自我加压、迈向卓越的过程。随着全球化的深入,世界范围内的投资环境竞争日趋激烈。在上海自贸区和张江科学城,“对标国际最高标准、最好水平”成为干部群众的责任。对标发现的短板,就是改革的发力点和突破口。

不仅经济领域要对标,民生领域同样如此。根据上海市政府的承诺,今年年底黄浦江两岸45公里岸线将全线贯通开放,还江于民、还景于民。

“卓越的全球城市,需要打造世界一流的卓越水岸。”上海市市长应勇表示。在徐汇滨江,完善硬件建设

的同时,正着力加强文化设施、跑步驿站等功能布局,既满足市民的生态需求,也给游客带来更好的品质体验。

锐意革新 解决新矛盾开创新局面

“新时代要有新气象,更要有新作为。”人民群众对于美好生活的向往没有止境,这要求上海的各级干部必须保持与排头兵、先行者相匹配的精神状态,走在前头,作出示范。

时不我待,只争朝夕。在上海自贸区保税片区,7个进口商品国别馆已经建成落地。上海外高桥集团负责人说,结合中央对于自贸区打造“一带一路”桥头堡的要求,及明年即将在沪举行的首届中国国际进口博览会,这些国别馆将瞄准国际优质消费品,成为集展示、交流、体验为一体的综合交易平台。

勇于超越,敢为人先。上海西北郊的“汽车城”嘉定,正在积极建设国内首个智能网联汽车试点示范区。嘉定区委书记马春雷说:“过

去30年,汽车改变了嘉定。今后30年,嘉定要改变汽车。”

上海新作为,首先看浦东。上海市委常委、浦东新区区委书记翁祖亮说:“上海自贸区一方面要对标国际最高标准、最好水平,另一方面也要有信心把自己的创新和实践,转化为国际最高标准、最好水平。”

不设框框、锐意革新。开启新征程,上海的各项工作中面临着新挑战。只有摆脱“路径依赖”、坚持自我革新,上海的发展才能开创新局面。

——思维要新。咬定实体经济,实施创新驱动,上海松江区沿着G60高速布局、面向长三角发展。通过构建沪嘉杭科创走廊,今年前三季度松江以财政收入增速24.2%领跑全市。地处远郊的发展洼地一跃而为创新创业高地。

——方法要新。今年11月初,首批企业从上海市工商部门领取了整合报关、报检单位信息的营业执照,在全国率先实现中央直属单位与地方业务系统的数据对接。这种“让信息多跑路、让企业少跑腿”的新举措,有效打破了部门壁垒,激发了市场活力。

——探索要新。浦东新区率先试点公共文化产品竞拍机制,百姓在家门口就能看到国家级剧团的高水准演出。上海高院尝试在办案中引入人工智能,法官有了好帮手,还提升了司法的透明和公正。上海国资系统推动国资有序流动,两大国资运营平台目前拥有股权价值800亿元、盘活存量资金约200亿元……

精神的光芒,不会因时间流逝而褪色。回首近百年前,中国共产党承载着救亡图存、民族复兴的梦想从一大会址启航。展望未来,朝着十九大擘画的社会主义现代化强国目标,上海以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态再次出征!

新华社记者 姜微 何欣荣
(新华社上海12月3日电)